

СОВЕЦКАЯ БЕЛАРУСЬ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛАРУСІ, СОЎНАРКОМА І ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БССР

№ 54 (7615) | Пятніца, 31 сакавіка 1944 г. | Цана 20 к.

ЗАГАД

Вярхоўнага Галоўнакамандуючага
Маршалу Савецкага Саюза **ЖУКАВУ**

Войскі 1-га УКРАЇНСКАГА фронту, развіваючы наступленне, абраўнілі рану ПРУТ і штурмам авалодалі абласнымі горадамі раёны — ЧАРНАВІЦЫ — важнымі гаспадарча-палітычнымі цэнтрамі Паўночнай Букавіны і магутнымі апорнымі пунктамі абароны немцаў на рацэ ПРУТ, які прыкрывае падступы да граніцы Украіны і Румыніі.

У баях за авалоданне горадамі ЧАРНАВІЦЫ вызначыліся генерал-лейтэнант танкавых войскаў КАТУНОВА, генерал-маёр МЕРЦАВА, генерал-маёр ПРОХАРАВА, танкісты генерал-лейтэнант танкавых войскаў ГЕТМАНА, генерал-маёр танкавых войскаў ЗМАЗА, палкоўнік МАРГУНОВА, падпалкоўнік КАШАЛЕВА, палкоўнік ГУСАКОУСКАГА, падпалкоўнік БАЙКО, падпалкоўнік КАЧУРА, артылерысты палкоўнік ВІШНЕУСКАГА, палкоўнік КАМЕНСКАГА, сапёры генерал-маёр інжынерных войскаў АГАСЛАВАВА, палкоўнік ХАРЧЭВІНА і лётчыкі генерал-маёр авіяцыі ЛАНСЕВА, палкоўнік НЕЧЫПАРЭНКА, палкоўнік ДУЛЬБЕВА.

У азнаменаванне атрыманай перамогі злучэнні і часці, якія ў баях вызначыліся ў баях за вызваленне горада ЧАРНАВІЦЫ, і ў адзначэнне да прысваення назвы «ЧАРНАВІЦКІХ» і да ўзнагароджвання ордэнамі.

Сёння, 30 сакавіка, у 20 гадзін сталіца нашай Радзімы Мінск ад імені Радзімы салютуе доблесным войскам 1-га Украінскага фронту, які авалодалі горадамі ЧАРНАВІЦЫ, — дваццаці тры тысячы салдат і афіцэраў з двухсот дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя баявыя дзеянні АБ'ЯВЛЯЮ ПАДЗЯКУ ўсім кіраваным Вамі войскам, якія ўдзельнічалі ў баях за вызваленне горада ЧАРНАВІЦЫ.

Вечная слава героям, якія загінулі ў баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!
Смерць нямецкім захопнікам!

Вярхоўны Галоўнакамандуючы

Маршал Савецкага Саюза **І. СТАЛІН.**

30 сакавіка 1944 года.

Старшыні Савета Народных Камісараў
Удмурцкай АССР таварышу Троніну

Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета
Удмурцкай АССР таварышу Паўлаву

Кратару Удмурцкага Абкома ВКП(б)
таварышу Чэкінову

Совет Народных Камісараў Беларускай ССР, Прэзідыум Вярхоўнага Савета БССР і ЦК КП(б) Беларусі выказваюць шчырую прыязнасць рабочым, калгаснікам, служачым, інжынерна-тэхнічным работнікам Удмурцкай АССР за брацкую дапамогу і адданасць абодваў народнай палітыцы Беларускай ССР.

Палітычны ўздым, з якім працягваюць барацьбу ўдмурцкія рабочыя і іншыя матэрыялы, неадыхнальна для адраджэння народнай гаспадаркі Беларусі, служыць яркім выяўленнем сталінскай дружбы народаў.

Старшыня Савета Народных Камісараў Беларускай ССР
П. ПАНАМАРЭНКА.

Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР
Н. НАТАЛЕВІЧ.

Сакратар ЦК КП(б) Беларусі **П. КАЛІНІН.**

Вернаму ленінцу і кіраўніку вярхоўнага органа Савецкай дзяржавы Міхаілу Іванавічу Калініну

Дарагі Міхаіл Іванавіч!

Цэнтральны Камітэт Усесаюзнай Камуністычнай Партыі (большэвікоў) і Совет Народных Камісараў Саюза ССР горача віншуюць Вас у дзень 25-годдзя пястомнай работы на пасту кіраўніка вярхоўнага органа Савецкай Дзяржавы.

Чвэрць стагоддзя назад, на прапанову Владзіміра Ільіча Леніна, волю савецкага народа, Вы былі пастаўлены на чале Савецкай Рэспублікі. На гэтым пасту Вы былі верным выканаўцам волі партыі Леніна—Сталіна. Уся Ваша дзейнасць прызначана была справе ўмацавання саюза рабочых, сялян і інтэлігенцыі нашай краіны і дружбы народаў Савецкага Саюза. Дваццаціпяцігоддзе Вашай дзейнасці на пасту кіраўніка вярхоўнага органа Савецкай Дзяржавы супала з гістарычнымі днямі вялікіх перамогаў Чырвонай Арміі над нямецка-фашысцкімі

ЦЭНТРАЛЬНЫ КАМІТЭТ УСЕСАЮЗНАЙ КОМУНІСТЫЧНАЙ ПАРТЫІ (БОЛЬШЭВІКОЎ).
СОВЕТ НАРОДНЫХ КАМИСАРАУ СЮЗА ССР.

Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік таварышу Калініну Міхаілу Іванавічу

Дарагі Міхаіл Іванавіч!

Прэзідыум Вярхоўнага Савета Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік у дзень дваццаціпяцігоддзя абрання Вас на пост Старшыні Усесаюзнага Цэнтральнага Выканаўчага Камітэта Саветаў шле Вам сваё гарачае прывітанне.

На працягу дваццаці пяці год Вы з часцю і дастоінствам выконвалі ўскладзеныя на Вас высокія і адказныя абавязкі кіраўніка вярхоўнага органаў Савецкай Улады Расійскай Федэрацыі і Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік. Вліжэйшы саратнік Леніна і Сталіна, Вы з'яўляецеся адным з вядцейшых арганізатараў і будаўнікоў Савецкай Дзяржавы. Уся Ваша дзейнасць была накіравана на ўмацаванне саюза рабочых, сялян і інтэлігенцыі, на ўмацаванне дружбы народаў Савецкага Саюза.

Прызначэнне вярнасьць прынцыпам леніна-сталінскай тэорыі, цесная і пастаянная сувязь з самымі шырокімі масамі рабочых і сялян, сапраўднае веданне іх патрэб завявалі Вам гарачую любоў і пашану ўсіх народаў Савецкага Саюза.

У дні Айчынай вайны, у абстаноўцы цяжкіх выпрабаванняў для Савецкай Дзяржавы і

ПРЭЗІДЫУМ ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА СЮЗА СОВЕЦКІХ СОЦЫЯЛІСТЫЧНЫХ РЭСПУБЛІК.

Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік Міхаілу Іванавічу Калініну

Дарагі Міхаіл Іванавіч!

Прэзідыум Вярхоўнага Савета Беларускай ССР, Совет Народных Камісараў БССР і Цэнтральны Камітэт КП(б) Беларусі горача віншуюць Вас у дзень 25-годдзя пястомнай работы на пасту кіраўніка вярхоўнага органа нашай Савецкай дзяржавы.

Вашы слаўны юбілей адзначаецца ў дні, калі наша доблесная Чырвоная Армія над кіраўніцтвам вялікага Сталіна наносіць сакрушальныя ўдары і ідзе да завяршэння выгнання гітлераўскіх захопнікаў за межы нашай Радзімы.

Уся Ваша дзейнасць накіравана на тое, каб наблізіць час канчатковай перамогі над нямецкімі захопнікам. Вы з'яўляецеся ўзорам адданасці і служэння справе партыі Леніна—Сталіна, справе ўмацавання саюза рабочых, сялян і

СОВЕТ НАРОДНЫХ КАМИСАРАУ БЕЛАРУСКОЙ ССР.

ПРЭЗІДЫУМ ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БЕЛАРУСКОЙ ССР.

ЦЭНТРАЛЬНЫ КАМІТЭТ КОМУНІСТЫЧНАЙ ПАРТЫІ (БОЛЬШЭВІКОЎ) БЕЛАРУСІ.

УКАЗ ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА ССР

Аб прысваенні звання Героя Соцыялістычнай Працы таварышу Калініну М. І.

За выдатныя заслугі ў справе будаўніцтва і ўмацавання Савецкай Дзяржавы прысвоіць званне Героя Соцыялістычнай Працы з уручэннем ордэна Леніна і залатой медалі «Серп і

Молат» таварышу Міхаілу Іванавічу Калініну, у дзень 25-годдзя яго дзейнасці на пасту кіраўніка вярхоўнага органа савецкай улады.

Масква, Крэмль. 29 сакавіка 1944 г.

захопнікам. Гэты перамогі наглядна паказваюць сілу і несакрушальную магутнасць нашага савецкага ладу, стварэнню і ўмацаванню якога Вы прысвяцілі чвэрць стагоддзя напружанай працы. Ваша прызначэнне дваццаціпяцігоддзевым кіраўніцтвам вярхоўным органам Савецкай Дзяржавы адлюстроўвае сілу і ўстойлівасць савецкага грамадскага ладу.

Сваёй адданасцю партыі Леніна—Сталіна і прыязнай сувязцю з шырокімі масамі працоўных, сваёй сардэчнасцю і прастамай, багачэйшым жыццёвым вопытам і большэвіцкай мудрасцю Вы здабылі сабе глыбокую павагу і шчырую любоў усіх народаў. Ваша імя стала сімвалам беззаветнага служэння і адданасці інтарэсам Радзімы, яе дабрабыту і росквіту.

Ад усяго сэрца жадасм Вам, дарагі Міхаіл Іванавіч, на доўгія годы захаваць бадзёрасць і здароўе для далейшай плённай працы на карысць народаў нашай Айчыны.

народаў Савецкага Саюза і камуністычнай Чырвонай Арміі, рабочыя, калгаснікі і інтэлігенцыя нашай краіны заўсёды знаць і аддаць гонар і павагу мудраму саветніку, чэрпалі ў яго вопыт і ўпэўненасць у нашай перамогі.

І цяпер, калі пабудавана пераможная і накіроўваная вялікага Сталіна, наша Чырвоная Армія перамагла і паражэнні ордан заклітых ворагаў і вешкага Саюза і набліжае час канчатковай перамогі над фашысцкімі захопнікам. Прэзідыум Вярхоўнага Савета ССР з задавальненнем адзначае Ваш вялікі ўклад у справу арганізацыі разгрому ворага.

Прэзідыум Вярхоўнага Савета ССР выказвае ўпэўненасць, што Ваш вялікі жыццёвы вопыт і багачэйшая практыка дзяржаўнай дзейнасці акажуць велізарную дапамогу ў справе далейшага ўмацавання магутнасці нашай Савецкай Дзяржавы.

Прэзідыум Вярхоўнага Савета Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік шле Вам, дарагі Міхаіл Іванавіч, сваё пажаданне здароўя, бадзёрасці і сілы на многія годы для далейшага плённага служэння нашаму вялікаму Савецкаму Саюзу, на карысць народаў нашай Радзімы.

інтэлігенцыі нашай краіны, справе ўмацавання непарушнай дружбы брацкіх народаў Савецкага Саюза.

У перыяд нямецкай і беларускай акупацыі ў 1918—1920 гг., у годы мірнага будаўніцтва і разараўванняў у дні Айчынай вайны, калі беларускі народ вядзе гераічную ўсенародную партызанскую вайну, — у Вашай асобе наш народ знаходзіць мудрага саветніка і адчувае Вашу пастаянную дапамогу і клопаты.

Ад імені беларускага народа, ад імені слаўных партызан і партызанак Беларусі шлем Вам, дарагі Міхаіл Іванавіч, пажаданні здароўя, бадзёрасці і сілы для далейшай плённай дзейнасці на дабро ўсіх народаў Савецкага Саюза, на дабро нашай вялікай Радзімы.

Указ

ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БССР

Аб назначэнні таварыша Кісялёва К. В. Народным Камісарам Замежных спраў БССР

Назначыць таварыша Кісялёва Кузьму Венедзіктавіча Народным Камісарам Замежных спраў БССР.

Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Совета БССР Н. НАТАЛЕВІЧ. Сакратар Прэзідыума Вярхоўнага Совета БССР Л. ПАПКОУ.

30 сакавіка 1944 года. Гор. Гомель.

У калгасах прыфрантавога раёна

Гэтымі днямі адбылася першая раённая нарада брыгадзіраў палыводчых брыгад. Народа падвала вынікі падрыхтоўкі да сяўбы і абмеркавала чарговыя задачы калгасаў. На калгасныя палеткі ў раёне вывезена ўжо 1.945 вазоў гною, сабрана больш 29 цэнтнераў попелу.

Лешы другіх рыхтуюцца да сяўбы калгаснікі сельгасарца «Новае». План засеўкі насення на 82 процанты. Усе машыны і аруддзі ўключаны ў працу. Брыгада на палі. Народа абмеркавалі паліваў сельгасарцелі «Мая», Хойніцкага раёна, якія заклікаюць саборнічаць за хутчэйшае аднаўленне арцельнай гаспадаркі, за лепшую падрыхтоўку да

веснавай сяўбы. Усе брыгадзіры аднадушна падтрымалі заклік кімаўцаў і ўключыліся ў сацыялістычнае саборніцтва за высокі ўраджай. Брыгадзір калгаса імені Молатава, Давыдаўскага сельсовета, Оўгя Ляцка заявіла, што калгаснікі прыкладуць усе сілы, каб не адстаць ад ініцыятараў саборніцтва — калгаснікаў сельгасарцелі «КІМ».

Для дапамогі калгасам у падрыхтоўцы да сяўбы райком КП(б)Б і райвыканком накіроўваюць у вёскі партыйна-савецкія актыўныя. Прыкладзем усе сілы, каб калгасы нашага прыфрантавога раёна, уключыўшыся ў сацыялістычнае саборніцтва, заваявалі ў гэтым годзе высокі, ваенны ўраджай.

А. ІВАНЬКОВА, сакратар Даманавіцкага РК КП(б)Б.

Старанна даглядаюць коней

Рыхтаваць коней да вясны — адна з важнейшых задач кожнага калгаса. Ад падрыхтоўкі і выкарыстання цягавой сілы будзе залежыць поспех сяўбы.

На рашэнні райкома партыі і райвыканкома ў калгасах праведзены агід усяго конскага пагаўня. Усе знясіленыя коні адасоблены, пастаўлены на адпачынак і падкормку.

Клопаты аб кані праўляюць калгаснікі сельгасарцелі Асмолавіцкага, Галіцкага, Пуцімельскага, Міаславіцкага сельсоветаў. Для коней тут прысаваны добра абсталяваныя намяшканні, вызначаны запасы грубых кармаў і канцэнтратаў.

Калгасы гэтых сельсоветаў дапамагаюць кармамі многім сельгасарцелям Даманавіцкага, Кісялёвабудзянскага і Гусарскага сельсоветаў, якія спалены нямецкімі бандытамі. Так, калгас «3-ці Інтэрнацыянал», Асмолавіцкага сельсовета, перадаў калгасу «Барцаўба», Даманавіцкага сельсовета, звыш 300 цэнтнераў сена і 400 цэнтнераў саломы. У сельгасарцель «За большавіцкія калгасы» паступіла з калгаса «Большавік», Пуцімельскага сельсовета, 200 цэнтнераў сена і 350 цэнтнераў саломы.

Калгаснікі Клімавіцкага раёна зраблюць усё для таго, каб у добрым становішчы вывесці коней да сяўбы.

П. КАВАЛЁУ, зоатэхнік Клімавіцкага райземадзела, Магілёўскай абласці.

Якуб КОЛАС.

На руінах Гомеля

Вясёлы, прыветны, радасны быў наш мілы Гомель. Утульна выглядаў праз пышныя дрэвы садоў чысенькія домікі на акраінах горада. Прыгожа ўзняліся з сонцы новыя мураваныя будынкі гарадскога цэнтра. Звонкім маладым гоманам поўніліся вуліцы, бульвары і паркі. Велічна красаваўся над Сожам парк і палац Паскевіча, як жывы помнік старажытнасці. Шырокі сэрбраводны Сож з раскошнымі, жоўтымі жамі, пібы ўсыпанымі золатам, малаўніца апыраўваў гоўскія ваколіцы.

З кожным годам рос і шыраўся Гомель, адзін з прыгажэйшых беларускіх гарадоў. Кланатлівыя рукі гомельчан шмат лалалі старання і працы, каб упрыгожыць свой горад.

Многа напярэвалі савецкія людзі, каб зрабіць Гомель яшчэ болей утульным, каб абярнуць яго ў адзін з самых прамысловых гарадоў беларускай зямлі. Высока ўзняліся ў неба, дзелавіта дымліліся многалікія фабрычныя і заводскія трубы. Бурліла жывая крыніца жыцця і працы на радасць, на добрабыт народу.

А на захадзе, за Бугам, за Віслаю, выношвалі ў змяіным сэрцы ліхія помыслы фашысцкія змоўнікі на чале з гітлераўскаю зграяй разбойнікаў. Употаіку адлівалі яны гарматы, кавалі танкі, браневікі і розныя прылады смерці і разбурэння. Як самы закарпелы злодзей і бандыт, рушыў крывава дубовалобы Гітлер армады, двуногага звяр'я, узброенага з ног да галавы, на нашы мірныя савецкія

землі. Уся нямецкая злоба, усё справядчае грабежніцкае імкненне прускіх акул згусціліся ў гэтай чорнай навалі. Суветны разбойнік і бандыт, ан'яслы ад крыві, высокая заносіў над светам тапор у імя грабжа і няволі народаў, каб усталяваць на зямлі напаванне нямецкай кармы, капрайскага вокрыку і бізуна, гестапаўскага засценка і гітлераўскага свінупіска «арыйскай расы». І гэты асарымент фашысцкага раю назваў Гітлер «новым парадкам».

Нельга без пачуцця жалю, вострага болю і якучага абурэння супроць нямецкай поскуды пазіраць сягоння на руіны Гомеля. Папалішча спаленых будынкаў, абгарэлыя дрэвы садоў, груды друзу, бітай цэглы і скручанага віхрамі агню жалеза — вось што засталася ад Гомеля. Як шкідлы, стаяць мёртвыя сены мураваных будынкаў, сведкі нямецкага варварства. А чыё сэрца не загарыцца агнём блізкіснай похеты нямецкім вылюдкам за

знішчэнне нявінных людзей, расстраляных і пахаваных гітлераўскімі катамі ў ваколіцах Гомеля! Дзесяткі тысяч ахвяр нямецкага влчыштва без часу знайшлі магілу ў супроцьтанкавых равах. За што загубілі іх нямецкія бандыты? З халоднаю развагаю адпетых вырадкаў — разбойнікаў прайшлі тут гітлераўскія каменданты і генералы фашысцкіх ардаў. Тое, што аставалася пасля гамбэжак, узарвана і спалена. На гомельскіх руінах, на папалішчах нашых гарадоў і сёл запісалі гітлераўцы ганебнае на доўгія часы, брыдоснае слова «немец».

Быў час, калі Гітлер і яго кльшаногі недаростак Гебелс і розныя чалавечыя пазадкі трубілі на ўвесь свет аб нямецкіх перамогах, аб непераможнасці нямецкіх арміяў. Чырвоная Армія, схопішы за хіхол нямецкіх страгатаў, выбіла трубы з іх рук і пагнала іх на нямецкія граніцы. Нападзжымалі хвасты глашатай нямецкіх перамог. У куцікі

пазіраюць пюгавыя падбрэхі — моські, куды ім схаваць сва прадажную скурку. Не схаваюць. Час адпалы блізіцца. Не добра і не з роскашы не ганьбуе сягоння Гітлер данамогай такой пікчэмнай вошы, як апошні панскі выскрабак на Беларусі, пан Астроўскі. Дарэмна іпав з прарэзлівымі галасамі тужыліся засланіць сонца сваім доўгім вухам. Ніколі не пераможа сіла цемры, зла і разбурэння. Не ўсталяе над светам яна сваё ўлады. Усё што прыходзіць з мроку, у мрок і сойдзе.

Мы залечым раны свае зямлі, адбудзем нашы гарады, падымем іх з попелу руін, бо мы адштурхоўваемся ад цемры. Мы ідзем у яе ня далі, дзе свеціць сонца і ззяюць прыгожыя вечныя зоры. На нашым баявым спягу напісаны вялікія словы: праўда, справядлівасць, прагрэс, дружба і салідарнасць народаў.

Людзі франтавой чыгункі

ДЫСПЕТЧАР ГУРЧАНОВА

На ўчастку ідзе поезд № 1007. Чорная прамая лінія на графіку гаворыць аб тым, што добра едзе машыніст. Няма і сустрэчных паяздоў. Не патрабуецца ніякіх дадатковых намаганняў дыспетчара, каб давесці гэты поезд да вузлавой станцыі і запісаць у свой актыў яшчэ адзін своечасова зданы састаў. Але здзіўчына ў сінім бярэне — дыспетчар Тая Гурчанава — заклапочана. У поезде вагоны для розных станцый дарогі, якія размешчаны адразу ж за вузлом. Калі пачаць апрацоўваць састаў на вузле, дык гэта на гадзіны затрымае вагоны і створыць лішнюю работу для вузла, загрузка паяздамі.

Гурчанава выклікае да селектара машыніста, галоўнага кандуктара, дзяжурнага на адной з участковых станцый. Расказвае ім план апрацоўкі поезда на ўчастковай станцыі.

— Мы падбярэм вагоны ў групы па станцыях прызначэння, — растлумачвае ім задачу Гурчанава. — Гэтым мы вызвалім вузел ад вялікай работы, а вагоны, пазбегнушы простаю на вузле, нападдуць на качечныя станцыі раней графіка.

Выслухаўшы думку работнікаў, Гурчанава дае распараджэнне на хуткую апрацоўку састава.

Да канца дзяжурства Гурчанава яшчэ раз глядзіць на графік, дзе чорная, цяпер ужо ледзь ла-

маная лінія гаворыць аб тым, што поезд быў апрацаваны хутка, а вагоны на 4 гадзіны раней графіка паспелі папасці да месца пагрузкі. На вузле вагоны не былі затрыманы ні на мінуту!

Не фармальна, а творча вырашае Гурчанава справу прасоўвання кожнага поезда. Ёй дапамагае сацыялістычнае саборніцтва і моцная вытворчая дружба з работнікамі станцыі, машыністамі і кандуктарамі.

Прыняўшы аднойчы на ўчастак паражняк, які трэба было здаць на суседні ўчастак да канца справядачных сутак, Гурчанава звярнула ўвагу на тое, што яму прадстаіць вялікая колькасць прыпынкаў для пропуску сустрэчных паяздоў.

Спыняць поезд на кожнай станцыі — значыць сарваць своечасовую падачу вагонаў-паражняка. Ёсць выхад — прапусціць поезд без прыпынкаў. Але гэта рызыка. Варта машыністу ці дзяжурнаму на станцыі крыху зазівацца, як «зашыецца» ўвесь ўчастак, будзе затрымана многа паяздоў.

Але Гурчанава ведае свой калектыў, вывучыла людзей, упэўнена ў іх і ў сабе. Яна выклікае да селектара машыніста тав. Тарасенку, умоўліваецца з ім, што ён робіць толькі адну 15-хвілінную астаноўку для набору вады і будзе весці поезд, поўнаспо вытрымліваючы хуткасць. Потым

яна рыхтуе дзяжурных па паліцых усяго ўчастку, узнімае іх на саборніцтва з машыністамі дыспетчарам.

Выконваючы абавязальныя энергічна дзейнічае дзяжурны на станцыі тав. Клепаў. Ён ідзе ўсё для хуткага набору тав. сустрэкае поезд ля воданалі калонкі і, не затрымліваючы, уручае машыністу дакументы далейшае следванне поезда. таянка вытрымана дакладна — мінут.

Сігналам безастановачнага ходу сустрэкаюць паражняк дзяжурныя па станцыях. Хутка чыцца поезд на перагонах. І ў 17 гадзін, амаль на гадзіну раней графіка, прыходзіць паражняк, і ні адзін сустрэчны поезд не затрымае ні на мінут.

Дыспетчар Тая Гурчанава — строга, патрабавальны камаўдзір участка. У час дзяжурства ён падначалены станцыі і раз'ездзе дзесяткі людзей розных прафесій. Тут, ля пульта, — увесь склад механізму руху паяздоў на ўчастку. Патрэбна напружанне і цвёрдасць характару. Гэта работа адраджае валявых камандзіраў-ганізатараў. Такім камандзірам майстрам сваёй справы з'яўляецца дыспетчар Гомельскага аддзялення руху Тая Гурчанава.

Н. ЗЕЛКІН БЕЛАРУСКАЯ ЧЫГУНКА.

Баявыя справы беларускіх партызан

Партызаны Міншчыны на тэрыторыі аднаго раёна падарвалі і пусцілі пад адкос 295 воінскіх эшалонаў праціўніка. Разбіта 1.639 вагонаў з рознымі ваеннымі грузамі, 350 платформаў і 128 цыстэрнаў з гаручым. Партызаны падарвалі 13 варожых танкаў і 8 бронемашын, 224 аўтамашыны і 5 матацыклаў. Разгромлена 13 нямецкіх гарнізонаў. Толькі на прыблізных падліках, партызанамі раёна знішчана каля 15.000 нямецкіх салдат, афіцэраў і іх прыхвасіяў.

Партызаны атрада «Смерць фашызму» за месяц баявых дзеянняў пусцілі пад адкос 27 нямецкіх воінскіх эшалонаў. Савецкія патрыёты падарвалі на мінах 98 аўтамашын. З засад забіта звыш 200 нямецкіх салдат і афіцэраў.

6 сакавіка атрад вілейскіх партызан вёў няцігальніны бой з калонай немцаў. Народныя меціўцы разбілі 3 нямецкія аўтамашыны і забілі 86 гітлераўскіх салдат і афіцэраў.

Нечаканым налётам партызаны брыгады тав. Т., якая дзейнічае ў Віцебскай абласці, разграмілі варожы гарнізон. Народныя меціўцы знішчылі 3 аўтамашыны, забілі 95 нямецкіх салдат.

Захоплены трафеі, у ліку якіх кулямёты і аўтаматы. Партызаны другой віцебскай брыгады адну ноч разграмілі два варожы гарнізоны. Знішчаны два склады, забіта да 100 гітлераўцаў захоплены 4 палонныя. Партызанам дасталіся трафеі і важныя дакументы.

Беластоцкія партызаны атрада «Баявы» за 12 дзён падарвалі 3 чыгуначныя эшалоны варага. У выніку крушэнняў разбіты і пашкоджаны 3 паравозы і 15 вагонаў з жывой сілай, 1 вагонаў з боепрыпасамі і тры платформы з аўтамашынамі.

Беластоцкія партызаны атрада «Баявы» за 12 дзён падарвалі 3 чыгуначныя эшалоны варага. У выніку крушэнняў разбіты і пашкоджаны 3 паравозы і 15 вагонаў з жывой сілай, 1 вагонаў з боепрыпасамі і тры платформы з аўтамашынамі.

Брацкая дапамога Удмурціі беларускаму народу

☆☆☆

*

☆☆☆

ДРУЖБА

Машы сустрачы з рабочымі, жэацымі, кіруючымі партыйні і савецкімі работнікамі Удмурцаў рэспублікі — незабыўна. Гэта былі цёплыя, дружасустрачы.

Усюды — на прадпрыемствах, ўстановах, у калгасах і соўхах адбыліся мітынгі, прысьвеныя шэфству Удмурцаў АССР вызваленымі раёнамі Беларускай Рэспублікі. Іншы раз наш прыход на рынку, завод-выкідкаў сыхіімітынг. Таварышні прасілі нас аб барацьбе гераічнага беларускага народа супраць нямецкага захопнікаў, аб аднаўленьні іх у вызваленых раёнах. Расказвалі. Выступалі і яны. То з іх спецыяльна не рыхаўся, а якія дзівосныя былі прамовы. Шчырыя, хваляючыя, задушэныя...

Усе выказвалі адну думку: аможам братам-беларусам хутка аднавіць разбураную нямецка-фашысцкімі нягоднікамі гаспадарку! Тут-жа бралі канкрэтыя абавязальствы. Работнікі і служачыя абяцалі працаваць яшчэ лепш, больш дапамагчы Радзіме, фронту.

На адным з заводаў выступіў агляднік транспартнага аддзела Бухавер. Ён заявіў: — Хуткае аднаўленьне прамысловасці і сельскай гаспадаркі ў вольных раёнах яшчэ больш паче нашу ваенную магутнасьць, дапаможа канчаткова разбіць ненавіснага ворага. Наш

невялікі калектыў заводскіх транспартнікаў рашыў адправіць братам-беларусам трохтонны грузавік.

Грузавік збіралі работнікі аддзела ў нерабочы час. З якой любоўю рабіліся дэталі для гэтай машыны! Часта працавалі ноччу, застаючыся пасля дзённай змены. Кожны хацеў хутчэй і лепш падрыхтаваць падарунак.

Працоўныя Удмурцаў рэспублікі аказваюць вялікую дапамогу Беларускай Рэспубліцы. На-днях адыйшоў эшалон з 41 вагона. У ім — варштаты, трансфарматары, напільнікі, розны інструмент, абсталяванне. Калгаснікі Удмурціі вылучылі 4.000 галоў жывёлы, 40 трактараў з прычэпным інвентаром, 700 конных плугоў, 100 сеялак. Народны Камісарыят Аховы Здраў'я абсталяваў дзве больніцы з інструментарыем, медыкаментамі і мяккім абсталяваннем.

Брацкая дапамога Удмурціі ставіцца на дзяржаўны ўзровень. Выступаючы на сесіі Вярхоўнага Савета Удмурцаў АССР, дэпутаты гаварылі аб узмацненні гэтай дапамогі, аб тым, што шэфства над Беларускай павінна набываць яшчэ большы размах.

Дружба беларусаў і удмуртаў, змацаваная адзіным жаданнем — хутчэй разграміць нямецка-фашысцкіх акупантаў, залячыць цяжкія раны, нанесеныя ворагам, — будзе расці з дня ў дзень.

Палкоўнік Н. ПАКРОУСКІ.

Для аднаўлення гаспадаркі Беларусі

ВОТКІНСК

Працоўныя горада і раёна ўзялі шэфства над вызваленымі раёнамі Беларускай рэспублікі.

У цэхах машынабудаўнічага заводу, на прадпрыемствах мяснэй прамысловасці, ва ўстановах і калгасах праходзяць многія сходы, прысьвечаныя дапамогу раёнам, якія пацярпелі ад нямецкай акупацыі.

Алексіў прамкамбіната накіраваў у Беларусь каля 1.500 абаў сваёй вытворчасці, у ліку ложкаў, малаткі, сякеры, трыкатаж, ганчарную паваў.

2 камбайнаў, 2 зьянкі, 2 касілі, трактары і іншыя скагаспадарчыя машыны, старыя плугі, розны сельскагаспадарчы інвентар і 130 аў жывёлы насылаюць у Беларусь МТС і калгасы раёна.

САРАПУЛ

Вялікім уздымам прайшлі на прадпрыемствах, ва ўстановах рэчы з дэлегацыяй беларускага народа, якая прыбыла ў Сарапул. Працоўныя бяспечна канкрэтыя абавязальствы дапамагчы ў аднаўленьні і вёсак Беларускай Рэспублікі, разбураных гітлераўскімі варварамі.

Алексіў заводу імені Дзяржынскага накіроўвае абсталяванне, поўным наборам інструмен-

таў для вялікай кузні. Калектыў швейнай фабрыкі пасылае аграгат-канвейер у складзе 12-ці машынаў з матарам для швейнай майстэрні, запасныя часткі да іх, многа іншага абсталявання, а таксама 1.000 шпуклек нітак, каля 3.000 камплектаў дзівачай бялізны.

Асютковая фабрыка і скурзавод ў камплектоўваюць абсталяваннем і матэрыяламі тры абутковыя майстэрні. Крупяны завод вылучае паравы кацёл, лікёраводачны завод — 8 электраматараў, аўтагенны апарат з абсталяваннем да яго, генератар перамяняга току, а таксама іншае электраабсталяванне і матэрыялы.

ЯКШУР-БОДЗЯ

Калгаснікі раёна шэфтуюць над вызваленымі раёнамі Савецкай Беларускай Рэспублікі. На сходзе сельгасарцелі «Ударнік» выступіў загадчык фермаў тав. Макушын. Ён заявіў:

— Мы павінны дапамагчы вызваленым раёнам хутчэй аднавіць разбураную ворагам гаспадарку, каб хутчэй наблізіць час поўнай перамогі над ворагам.

Калгасы раёна вылучылі для вызваленых раёнаў Беларускай Рэспублікі 7 коней, 27 галоў буйнай рагатай жывёлы, 9 свіней, 44 авечкі.

Поезд ідзе ў Беларусь...

Яшчэ некалькі дзён назад на заводскіх пляхах ішла пагрузка эшалона, які прызначаўся для адпраўкі ў Беларусь. Клапатлівыя рукі ўкладвалі скрыні з інструментам, электраапаратурай, часткамі машын. На платформы ўзнімаліся цяжкія варштаты. Тут усё неабходнае для таго, каб адразу-ж разгарнуць вытворчасць. Ад метчыка і кронныркуля, паравога катла і прэса, да металічнай загатоўкі і хімікатаў.

На Н-скім заводзе да платформы падыйшла аўтамашина, яна таксама пасылаецца ў Беларусь. — Там яна будзе вельмі патрэбна, — гаварылі рабочыя.

Дапамагчы беларускаму народу хутчэй адрадыць нармальнае жыццё на вызваленай ад немцаў зямлі — вось гаварылі імкненне працоўных Удмурціі.

На станцыі стайць эшалон. 41 вагон. Пагружана 8 варштатаў і 13 трансфарматараў, 500 куваў, звыш 5.000 напільнікаў, электрарухавік, на 17.000 рублёў інструментаў, 70 тон метала, тазы, бакі, вёдры і іншыя рэчы хатняга ўжытку. Гэта падарунак іжэўскіх металургаў.

У вагонах каля 30.000 адзінак інструмента, 120 тон метала, варштаты, кухонны посуд. Гэта ўклад машынабудаўнікоў.

«Братам-беларусам ад працоўных Удмурціі» — напісана на транспарантах і на вагонах.

Эшалон рушыў у шлях. Поезд ідзе ў Беларусь...

Л. ПАБЯРЭЗКІН.



Жыхары горада Лёзна ўзяліся за аднаўленьне чыгуначнай станцыі, разбуранай немцамі пры адступленьні.

НА ЗДЫМКУ: падрыхтоўка пляцоўкі для будынка ваззала. На першым плане — А. Дабракова, якая перавыконвае норму ў 3 разы.

Фото І. Дыніна.

АД ІЖЭЎСКІХ МАШЫНАБУДАЎНІКОЎ

Іжэўскія машынабудаўнікі прымаюць актыўны ўдзел у шэфстве над Беларускай Рэспублікай. Калектыў нашага ордэнаўноснага заводу рашыў аказаць брацкую дапамогу народу, які сваімі грудзьмі прыняў першы ўдар гітлераўскіх полчышчаў.

Прадстаўнікі Беларускага народа, якія прыбылі ў нашу рэспубліку, расказалі нам аб слаўнай барацьбе беларускіх партызан. Нямаюць цудоўных старонак упісалі ў гісторыю Айчынай вайны народныя мейсціцы. Яны паведамілі нам таксама аб велізарнай аднаўленчай працы, якая пачалася ў вызваленых раёнах.

Нашай брацкай рэспубліцы — Савецкай Беларускай, яе гарадам і вёскам, прамысловасці і сельскай гаспадарцы нанесены цяжкія раны, але яны, няма сумнення, будуць залечаны. Удмурціі народ аказаў беларусам брацкую дапамогу і падтрымку.

На нашым заводзе зроблены першыя ўзносы ў фонд брацкай дапамогі БССР. Створана спецыяльная шэфская камісія, у склад якой увайшлі прадстаўнікі дырэкцыі, партыйнай, профсаюзнай і камсамольскай арганізацыі заводу. Шляхам мабілізацыі ўнутраных рэсурсаў мы вынайшлі абсталяванне, метал, матэрыялы, што, бяспрэчна, будзе з удзячнасцю прынята працоўнымі брацкай рэспублікі.

Аднаўляемія прадпрыемствы БССР у першую чаргу адчуваюць патрэбу ў цвёрдай рамонтнай базе. Аддзел галоўнага механіка заводу рытуе да адгрукі магутную рамонтна-механічную майстэрню. Усё абсталяванне забяспечваецца электраапаратурай і матарамі.

Апрача таго, завод дасць яшчэ дзве меншыя рамонтна-механічныя майстэрні для абслугоўвання патрэб машына-трактарных станцыяў. Да механічнага, кавальска-

га і слясарнага абсталявання вызначаюцца неабходныя інструменты. Разам з гэтым завод накіроўвае ў Беларусь 32 варштаты, у тым ліку 6 такарных, 5 рэвалверных, 4 даўбежныя, 13 гарызантальна-фрэзерных. Вялікі ўклад робіць калектыў нашых інструментальшчыкаў. Ён вырабляе 24 тысячы свёрлаў, 5.600 метчыкаў, 7 тысяч абразіваў, а ўсяго 75 тысяч штук рознага інструмента на 250 тысяч рублёў.

Каштоўныя матэрыялы вызначае аддзел галоўнага механіка. Адзіны з пэхаў аснашчае дэвапрацоўчую майстэрню на 50 чалавек. Глобная майстэрня можа за месяц вырабіць неабходную колькасць дэталей для будаўніцтва 12 васьмікватэрных

Аддзел галоўнага механіка вызначае электраабсталяванне аддзела галоўнага механіка, вызначыў і прызначыў брыгаду Цэх № 62 на 2 сталовыя. Парашы да вызначэння інструментаў і інструментарыя для двух фельчарскіх пунктаў.

На аддзелу забеспячэння заводу агульны ўзнос у шэфскі фонд метала і матэрыялаў дасягнуў сумы 1.300 тысяч рублёў. Апрача ўсяго, завод вызначыў занасных частак да сельскагаспадарчых машын на 100 рублёў.

Тое, што зроблена, гэта пачатак вялікай справы. Дапамогі братам-беларусам у рэдакцыі народнай гаспадаркі, разбуранай і абрабаванай гітлераўскімі бандытамі. Калектыў ордэна Леніна машынабудаўнічага заводу зробіць усё, каб дапамагчы ў аднаўленьні гаспадаркі брацкай Савецкай Беларускай Рэспублікі.

Г. ЛЯШЧЫНСКІ, намеснік дырэктара заводу.

Школьнікі Удмурціі — беларускім дзецям

Работнікі народнай асветы і школьнікі Удмурцаў АССР рашылі аказаць практычную дапамогу беларускаму народу ў аднаўленьні школ і іншых навучальных устаноў. Яны абсталяваюць тры пачатковыя школы, адну няпоўную сярэднюю і адну сярэднюю школу. Вылучаецца абсталяванне для фізічных і хімічных кабінетаў. Камплектуецца сельская бібліятэка і бібліятэка масава-палітычнай літаратуры.

Школьнікі збіраюць падручнікі і наглядныя дапаможнікі. Іжэўская пачатковая школа № 18 сабрала 29 падручнікаў. Піонерская дружина гэтай школы шле піонерам Беларускай Рэспублікі сцяг і барабан.

Іжэўская пачатковая школа № 6 накіроўвае ў вызваленыя раёны 50 падручнікаў, палітыч-

ную карту свету, камплект географічных карт. Пачатковая школа № 16 таксама вылучае падручнікі, глобус, прылады для фізічнай лабараторыі.

Усяго вучні школ Іжэўска сабралі 1.700 падручнікаў.

Выдатную ініцыятыву праявілі школьнікі горада Воткінска. Яны абавязаліся поўнасьцю абсталяваць адну няпоўную сярэднюю школу. Работнікі школ Глазаўскага, Сарапулскага і Вавожскага раёнаў абсталяваюць на адной пачатковай школе.

Дапамога работнікаў асветы Удмурціі школьнікам вызваленых раёнаў Беларускай Рэспублікі няспынна павялічваецца.

Е. НІКІФАРОВА, нарком асветы

Удмурцаў АССР.

Матэрыялы для гэтай старонкі дасланы газетай «Удмурцкая правда».

АД СОВЕЦКАГА ІНФОРМБЮРО

АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДКА ЗА 30 САКАВІКА

Войскі 1-га Украінскага фрон- та, развіваючы наступленне, фарсіравалі раку Прут і ітур- мам авалодалі абласнымі горадам Украіны—Чарнавіцы—важным гаспадарча-палітычным цэнтрам Паўночнай Букавіны і моцным абаронным пунктам абароны нем- цаў на раце Прут, які прыкры- вае падступы да граніцы Венгрыі і Румыніі. У баях за горад Чар- навіцы вызначыліся часці пал- коўніка Маргунова, падпалкоўні- ка Кашалёва, падпалкоўніка Гу- саноўскага, падпалкоўніка Байко, падпалкоўніка Качура, палкоўні- ка Вішнеўскага, палкоўніка Ка- менскага, палкоўніка Харчэвіна, палкоўніка Нечыпарніка, пал- коўніка Федульва, падпалкоўні- ка Бандарніка, падпалкоўніка Суровава, падпалкоўніка Паддуб- нага, падпалкоўніка Шчэдріна, маёра Півіна, маёра Січалова, адпалкоўніка Гарайнава, маёра Плінова, падпалкоўніка Ромава, маёра Райнава, маёра Васільва, маёра Улева, маёра Нязева, маёра Уніна.

У 30 сакавіка войскі 1-га Украінскага фрон- та, авалодалі абласнымі горадам Украіны—Чарнавіцы—важным гаспадарча-палітычным цэнтрам Паўночнай Букавіны і моцным абаронным пунктам абароны нем- цаў на раце Прут, які прыкры- вае падступы да граніцы Венгрыі і Румыніі. У баях за горад Чар- навіцы вызначыліся часці пал- коўніка Маргунова, падпалкоўні- ка Кашалёва, падпалкоўніка Гу- саноўскага, падпалкоўніка Байко, падпалкоўніка Качура, палкоўні- ка Вішнеўскага, палкоўніка Ка- менскага, палкоўніка Харчэвіна, палкоўніка Нечыпарніка, пал- коўніка Федульва, падпалкоўні- ка Бандарніка, падпалкоўніка Суровава, падпалкоўніка Паддуб- нага, падпалкоўніка Шчэдріна, маёра Півіна, маёра Січалова, адпалкоўніка Гарайнава, маёра Плінова, падпалкоўніка Ромава, маёра Райнава, маёра Васільва, маёра Улева, маёра Нязева, маёра Уніна.

важнікі пункты Пядыкі, Цэне- ва, Ганькоўцы, Задуброўцы, Ся- цова, Іванкоўцы, Лужаны, Ра- ранча, Тапароўцы, Несцеўцы, Ганаўна, Падлесны Мукараў, Ня- федаўцы, Крушанаўна, Кітай- горад.

На захад ад горада **Магілёў- Падольскі** нашы войскі авалодалі раённым цэнтрам Малдаўскай ССР горадам і вялікай чыгунач- ной станцыяй **Ліпканы** і з баямі занялі некалькі другіх насялё- ных пунктаў.

На поўдзень і на ўсход ад горада **Бельцы** нашы войскі, пра- цягваючы наступленне, з баямі занялі больш 50 насялёных пун- ктаў, сярод якіх вялікія насялё- ныя пункты **Пятрэшты, Тода- рэшты, Цешкурэнь, Думбровіца, Сінешці, Паланка, Онішкань, Міндрэшці, Сцірча, Пелені, Орда- шэй, Распелені, Олішкані, Шал- данешці, Поркань, Папауці, Чор- на** і чыгуначныя станцыі **Ка- быльня, Шалданешці, Разіна**.

Войскі 2-га Украінскага фрон- та, у выніку ўпорных баёў, авалодалі раённым цэнтрам Малдаў- скай ССР, горадам і вялікай чы- гуначнай станцыяй **Рыбніца**.

На паўднёвы захад ад горада **Першамайск** нашы войскі з баямі прасоўваліся наперад і авалодалі раённым цэнтрам Одэскай аблас- ці **Любашэўна**, а таксама занялі больш 60 другіх насялёных пун- ктаў, у тым ліку вялікія нася- лёныя пункты **Ліпцае, Тачы- лава, Нова-Георгіўна, Пятроўна, Бонава, Сафіёўна, Яноўна, Мар'я-**

наўна, Ляхава, Гуляніцае, Та- расаўна, Нова-Паўлаўна. Нашымі войскамі поўнасьцю ачышчана ад праціўніка чыгунка **Першамайск—Слабодка—Рыбніца—Бельцы**.

На захад і на поўдзень ад го- рада **Вазнясенск** нашы войскі, гонячы адступаючыя войскі нем- цаў, авалодалі раённымі цэнтра- мі Одэскай абласці **Маставое, Ве- сялінава**, а таксама занялі больш 150 другіх насялёных пунктаў, сярод якіх вялікія насялёныя пункты **Вясёлая, Аляксееўна, Каратаева, Васільёўна, Сафіёўна, Нікалаеўна 2-я, Капітанка, Но- ва-Пакроўка, Міхайлаўна, Ватэр- лос, Вясёлы Кут** і чыгуначныя станцыі **Мартынаўска, Маставое, Вясляінава, Аннаўна**.

У раёне горада **Нікалаеў** нашы войскі паспяхова фарсіравалі ра- ку **Паўднёвы Буг і Бугскі ліман** і на захад ад **Нікалаева** з баямі занялі больш 60 насялёных пун- ктаў, у тым ліку раёныя цэнтры **Нікалаеўскай абласці горад Вар- вараўна** і вялікія насялёныя пункты **Пятроўскае, Бальшая Керэніха, Новая Багданаўна, Ільінскае, Крынічкі, Пятроўна, Владзіміраўна, Беляковічы, Не- чаінае, Баланаў, Турчанае**.

На другіх участках фронту — пошукі разведчыкаў.

На працягу 29 сакавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 46 нямецкіх танкаў. У паветраных баях і агнём зніт- най артылерыі збіты 74 самалё- ты праціўніка.

МІЖНАРОДНАЯ ІНФАРМАЦЫЯ

Немцы працягваюць уводзіць у Балгарыю войскі

СТАМБУЛ, 29 сакавіка. (ТАСС). На вестках, атрыманых з пай- фармаваных замежных колаў, немцы прадырмяюць у Балгарыі экстраныя меры на выпадак маг- чымых «унутраных ускладнен- няў». Яны ўводзяць у Балгарыю

новыя войскі, прычым перава- іх праводзіцца скрытна і пай- кімі групамі, каб не выклі- нежаданай рэакцыі з боку а- сельніцтва. Такім чынам за апо- нія два дні ў Балгарыю ўво- ўведзена да двух новых гер- скіх дывізіяў.

Акупацыйны рэжым у Венгрыі

АЛЖЫР, 29 сакавіка. (ТАСС). Алжырская радыё паведамляе, што несама венгерскаму ўраду прапа- навана ўзяць на сябе выдаткі па ўтрыманню германскіх акупа- цыйных войск у Венгрыі. Гэтыя выдаткі часткова будуць аплач-

вацца за лік вывазу ў Герма- харчавання, а таксама шля- прадастаўлення акупацыйным уладам вялікай колькасці шлі- ляў для размяшчэння 500.000 раненых германскіх салдат і афіцэраў.

Дзеянні авіяцыі саюзнікаў

ЛОНДАН, 29 сакавіка. (ТАСС). Як паведае агенцтва Рэйтэр, камандуючы 8-м амерыканскім авіяцыйным корпусам генерал- лейтэнант Дулітл у прамове па радыё, заявіў, што за апошнія восем тыдняў 8-ы і 9-ы амеры- канскія авіяцыйныя корпусы знішчылі звыш 2.100 германскіх самалётаў. З 1 лютага гэтага го- да на розныя аб'екты Германіі было скінута больш 26.000 тон

бомб. Апрача таго, 11.000 бомб скінута на аб'екты ў а- іраваных краінах.

Вельмі жорсткія ўдары былі нанесены ў прыватнасці 16 лікім заводам, якія выпускалі самалёты і авіяцыйнае абста- вапанне. Усе гэтыя прадпрыемствы або знішчаны, або часткова сур'езна пашкоджаны, што стварыла перашкоды на іх зусім спы- або вельмі зніжана.

Баі ў Югаславіі

ЖЭНЕВА, 29 сакавіка. (ТАСС). Як паведамляюць з Югаславіі, ва Усходняй Босніі працягваюць вельмі жорсткія баі. На мно- гіх участках фронту ініцыятыва знаходзіцца ў руках народна-вы- звальчай арміі.

Часці 26-й дывізіі народна- вызваленчай арміі пасля трох- дзённых баёў занялі востраў

Хвар ля ўзбярэжжа Далмацыі.

На радзе участкаў пунч- пад адкос пяць варажых воіна- пяздоў. Забіта і паранена мно- варажых салдат.

Прыморская група заняла блізу горада Грахава, у выні- паспяхоўных баёў з акупантамі частнікамі Міхайловіча, некаль- насялёных пунктаў.

Ваенныя дзеянні ў Італіі

ЛОНДАН, 30 сакавіка. (ТАСС). Галоўны штаб войск саюзні- каў у Італіі паведамляе, што на італяндарме ў раёне Анцыо адбыты дзве невялікія атакі ворага. На ўсіх франтах дзейнічалі патрулі.

Мінулай ноччу сярэднія і цяжкія бомбардыроўшчыкі зрабі- лі палёт на сартыровачную стан- цыю ў Сафіі. Авіяцыя саюзнікаў атакавала таксама рад аб'ектаў праціўніка ў Італіі і вяла апе-

рацы супроць непрыяцель- суднаў ля ўзбярэжжа Югасла- Знішчаны 22 непрыяцельскія малёты. Саюзнікі страцілі 11 малётаў. Міжземнаморскія ва- на-паветраныя сілы саюзні зрабілі за дзень каля 1.800 малёта-вылетаў.

РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГІЯ

Кінотэатр імені 25-годдзя БССР
СЁННЯ — новы мастацкі фільм «РАДУГА».
Пачатак сеансаў у 5 г. 30 м. і 8 г. вечара.
Наса — з 2 гадзін дня.

Дапамога працоўных Чырвонай Арміі

м павялічваюцца і авалодалі абласнымі горадам Украіны—Чарнавіцы—важным гаспадарча-палітычным цэнтрам Паўночнай Букавіны і моцным абаронным пунктам абароны нем- цаў на раце Прут, які прыкры- вае падступы да граніцы Венгрыі і Румыніі. У баях за горад Чар- навіцы вызначыліся часці пал- коўніка Маргунова, падпалкоўні- ка Кашалёва, падпалкоўніка Гу- саноўскага, падпалкоўніка Байко, падпалкоўніка Качура, палкоўні- ка Вішнеўскага, палкоўніка Ка- менскага, палкоўніка Харчэвіна, палкоўніка Нечыпарніка, пал- коўніка Федульва, падпалкоўні- ка Бандарніка, падпалкоўніка Суровава, падпалкоўніка Паддуб- нага, падпалкоўніка Шчэдріна, маёра Півіна, маёра Січалова, адпалкоўніка Гарайнава, маёра Плінова, падпалкоўніка Ромава, маёра Райнава, маёра Васільва, маёра Улева, маёра Нязева, маёра Уніна.

Да 25 сакавіка працоўныя аб- ласці ўнеслі ў фонд Чырвонай Арміі 7 мільёнаў 204 тысячы рублёў, з іх 6 мільёнаў 490 ты- сяч найўнымі грашыма.

Адзін мільён рублёў дапамогі сем'ям франтавікоў

КАСЦЮКОВІЧЫ. (Ад нашага нар.). За перыяд, які прайшоў пасля вызвалення раёна ад ня- мецка-фашысцкіх захопнікаў, сем'ям франтавікоў і партызан вышлачана дапамога ў 1.044.160 рублёў. За люты сем'ям франта- вікоў выдана ў якасці дапамогі значная колькасць зерня. 443 пагарэльцам бясплатна адпуща- на 1.065 кубаметраў лесаматэ- рыялу. Сем'ям франтавікоў ра- мантуецца абутак. Нядаўна па- шыта 60 пар новага абутку.

61 чалавек з ліку сем'яў фран- тавікоў і партызан вылучаны на кіруючую работу.

І. ІСАЧАНКА.

Хлеб фронту, Радзіме

МОЗЫР. (Па тэлефону ад на- шага нар.). Моцныя нарастаю- чыя ўдары Чырвонай Арміі на ворагу радуць сэрцы працоў- ных Налесся. У часе бліскучых перамог Чырвонай Арміі калгас- нікі вызваленых раёнаў накіроў- ваюць хлеб і іншыя сельскагас- падарчыя прадукты фронту, Ра- дзі

У фонд Чырвонай Арміі калгас- нікі абласці здалі ўжо 3.107 тон збожжа і 8.110 тон бульбы. Калгаснікі Брагінскага раёна здалі 51.189 пудоў хлеба, 72.300 пудоў бульбы і 11.224 пуды мяса, Хойніцкага раёна—720 тон хлеба і 1.780 тон бульбы.

Апрача таго калгаснікі абласці прадалі дзяржаве 720 тон збож- жа.

За час Айчыннай вайны на Кузнецкім ме- талургічным камбінаце імені Сталіна пабу- даван рад новых пэхаў, у тым ліку дзве мартэнаўскія печы і 30- тонная электранеч. З кожным днём камбінат дае ўсё больш высока- якаснага металу для самалётаў, танкаў, гар- мат.

На здымку: адна з домнаў камбіната.

Фото М. ЗІЛЬБЕРМАНА.

